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У статті визначено доцільність надання студентам педагогічних навчальних закладів ІІІ-IV 

рівнів акредитації неформальної мистецької освіти. Висвітлюються найбільш важливі аспекти 
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Постановка проблеми. Стрімкий розвиток українського суспільства обумов-
лює оновлення підходів до підготовки майбутнього вчителя, якому належить навча-
ти та виховувати наступне покоління громадян нашої держави. Особливе значення 
при цьому має організація процесу надання освіти у вищому навчальному педаго-
гічному закладі, зі стін якого має вийти ерудована, високодуховна особистість, здат-
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на забезпечити належний рівень викладання навчальних дисциплін; сприяти роз-
витку інтересів, нахилів та здібностей дітей; утверджувати особистим прикладом і 
настановами повагу до принципів загальнолюдської моралі, духовних та культур-
них надбань народу України, поважати гідність кожної особистості тощо [1, с. 948].

Однією зі складових підготовки студента вищого педагогічного навчального за-
кладу III-IV рівнів акредитації є неформальна мистецька освіта в художньо-творчих 
колективах. У тісній взаємодії з формальною вона утворює відповідне соціокуль-
турне середовище, ефективність позитивного впливу якого на майбутнього фахівця 
визначається компетентнісним підходом до управління цією неоднорідною й бага-
тофункційною інфраструктурою.

Аналіз досліджень і публікацій. Останні десятиріччя характеризуються зо-
середженням уваги дослідників на процесах удосконалення системи педагогічної 
підготовки вчителя й розв'язанні проблем, пов’язаних із менеджментом в закладах 
освіти.

Зокрема, науковці досліджують: питання професійної підготовки й станов-
лення майбутнього педагога (О. Дубасенюк, А. Капська, В. Кузь, Л. Нечепоренко, 
Н. Ничкало, О. Савченко, В. Сластьонін, О. Тхоржевський, М. Шкіль, А. Щерба-
ков, М. Ярмаченко та ін), ефективність педагогічної діяльності з позицій системно-
го, комплексного, суб'єктного, гуманістичного підходів (А. Алексюк, В. Безпалько, 
І. Бех, Н. Гузій, Н. Кузьміна, І. Лернер, В. Семиченко, М. Скаткін, Т. Шамова, О. Штур-
мак та ін.), теоретико-методологічні та історико-педагогічні аспекти розвитку педа-
гогічної освіти в Україні (Л. Вовк, О. Глузман, Н. Дем'яненко, М. Євтух, І. Зайченко, 
С. Золотухіна, В. Курило, В. Луговий, В. Майборода, Є. Мединський, С. Сірополк, 
О. Сухомлинська, М. Ярмаченко та ін.), освітній менеджмент (В. Бондар, М. Гри-
ньова, Л. Даниленко, Г. Дмитренко, Г. Єльнікова, В. Звєрєва, Л. Карамушка, О. Ко-
берник, Н. Коломінський, Ф. Корольов, Ю. Конаржевський, В. Крижко, В. Маслов, 
Є. Павлютенков, В. Пекельна, Є. Приков, С. Сисоєва, О. Шпак), різні аспекти нефор-
мальної освіти (В. Александров, О. Асмолов, Т. Білобровко, С. Болтівець, В. Дави-
дова, В. Лешер, С. Мирвода, Н. Ничкало, О. Огієнко, А. Фоміна, А. Щетініна та ін.).

Значний обсяг наукових досліджень з питань організації формальної педаго-
гічної освіти та посилення уваги до неформальної її складової свідчить про акту-
альність даного питання. На жаль, не вирішеними залишаються окремі проблеми 
управління неформальною мистецькою освітою майбутніх педагогів у художньо-
творчих колективах вищих навчальних закладів.

Формулювання цілей статті. Висвітлити найбільш важливих аспектів ме-
неджменту неформальної мистецької освіти в художньо-творчих колективах вищих 
педагогічних навчальних закладів ІІІ-IV рівнів акредитації.

Виклад основного матеріалу. Організація процесу фахової підготовки май-
бутнього вчителя вимагає чіткого визначення цінностей, на які вона спрямована. 
Сьогодення педагогічної освіти характеризується значною концентрацією уваги 
на засвоєння студентами теоретичних знань. Для удосконалення процесу надан-
ня майбутнім педагогам основ наук активно розробляються навчально-методичні 
комплекси, які змістовно-процесуально регламентують процес вивчення певної 
дисципліни та визначають зміст навчальних досягнень студентів.

Водночас так часто декларована орієнтація педагогічної освіти на розвиток осо-
бистості кожного окремого студента відкидається на другий план. На жаль, у вищих 
педагогічних навчальних закладах спостерігається порушення ієрархії цінностей у 
процесі професійної підготовки майбутнього вчителя, яка, на думку науковців, по-
винна мати такий вигляд: 

1. Пріоритетна: розвиток особистості, пошук індивідом свого місця в житті, в 
соціальній та професійно-рольовій структурі суспільства. Вищий навчальний за-
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клад повинен створити умови для актуалізації й підвищення індивідуального по-
тенціалу кожного студента, надання йому допомоги в соціалізації, прилучення до 
загальнолюдських, національних цінностей, в оволодінні нормативами гуманістич-
ної, високоморальної поведінки, в розвиткові та реалізації творчих можливостей.

2. Професіоналізація, тобто підготовка до повноцінного включення в профе-
сійно-рольові відносини. Вищий навчальний заклад повинен допомогти студентові 
усвідомити сутність вибраної професії, її вимоги до виконавця, цілі й функції май-
бутньої професійної діяльності, можливі індивідуальні стратегії виконання про-
фесійних завдань, специфіку професійної майстерності та шляхи оволодіння нею, 
прийоми творчої адаптації до змісту й структури професійної діяльності.

3. Спеціалізація як оволодіння окремими технологіями, прийомами плану-
вання й управління, операціональною структурою діяльності через інтеріоризацію 
спеціальних знань, навичок, умінь. Вищий навчальний заклад повинен забезпечи-
ти високий рівень цих компонентів професійної підготовки, практичні можливості 
для оволодіння структурними елементами діяльності (окремим діями, операція-
ми), для закріплення ефективних прийомів їх виконання [7, с. 177].

Одним зі шляхів реалізації вищезазначеної системи цінностей у підготовці 
майбутніх учителів є збагачення формальної освіти неформальною мистецькою в 
художньо-творчих колективах вищого педагогічного навчального закладу. Доціль-
ність уведення неформальної освіти у вітчизняну систему педагогічної освіти під-
тверджується позитивним досвідом європейських країн. У рекомендаціях Асамблеї 
Ради Європи «Про неформальну освіту» (2000 р.) наголошується, що вона є важ-
ливою частиною концепції неперервного навчання, що дає молоді й дорослим 
можливість виробляти погляди й набувати та підтримувати навички й уміння, які є 
обов'язковими для адаптування в постійно змінюваному середовищі.

Акцентування уваги на мистецькій складовій неформальної освіти студентів 
педагогічного університету викликано значимістю мистецького компоненту в про-
фесійному становленні майбутнього вчителя. Адже у «світі духовної культури», де 
«створюються ті цінності та ідеї, крізь призму яких люди сприймають та розуміють 
навколишню дійсність, спрямовують свою життєдіяльність» [6, с. 110], на одному 
щаблі з наукою, філософією, релігією правом, державністю, технікою знаходиться 
мистецтво. Воно володіє значним арсеналом специфічних засобів, відсутніх в інших 
формах людської свідомості. Важливі складові мистецького твору, будучи органічно 
вплетеними в тканину художніх образів, непомітно впливають на розум, почуття й 
волю людини, що складає підґрунтя для духовного розвитку особистості.

Неформальну мистецьку освіту ми розглядаємо як добровільну мистецьку 
діяльність особистості, що здійснюється паралельно формальному навчанню у 
вищому педагогічному навчальному закладі, реалізується здебільшого в худож-
ньо-творчих колективах (вокальному ансамблі чи хорі, танцювальному колективі, 
драматичному гуртку, літературній чи художній студії тощо) і не супроводжується 
видачею документа.

Підґрунтям для результативної діяльності художньо-творчих колективів та,  
відповідно, надання в них студентам неформальної мистецької освіти є особливий 
підхід до організації та управління такою специфічною й багатофункційною струк-
турою. Тому важливим у даній статті є розгляд окремих аспектів менеджменту не-
формальної мистецької освіти у вищому навчальному педагогічному закладі ІІІ-IV 
рівнів акредитації.

Підкреслимо, що «менеджмент в освіті є складовою загального менеджменту 
за професійною ознакою і характеризується впливом суб’єкта управління (керівник 
закладу чи установи освіти) на об’єкт управління (навчально-виховний та управ-
лінський процеси, які здійснюються в закладах (установах) освіти, що знаходяться 
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в стані постійного розвитку), у результаті якого відбувається якісна зміна об’єкта 
управління і підвищується рівень його конкурентоспроможності на ринку освітніх 
послуг» [2, с. 484].

Менеджмент як одна з головних функцій управління, наголошує вітчизняний 
науковець Л. Даниленко, характеризується процесом цілеспрямованого впливу 
суб’єкта управління на об’єкт управління. Оскільки в неформальній мистецькій 
освіті переважає суб’єкт-суб’єктна індивідуально-креативна парадигма діяльності, 
то визначальними рівнями взаємодії менеджера, керівників та учасників художньо-
творчих колективів у неформальній мистецькій освіті є співпідпорядкування, спів-
робітництво та співтворчість як найвищий рівень педагогічної взаємодії, що при-
зводять до повної самореалізації та саморозвитку всіх учасників процесу.

Результативність такої взаємодії залежить від бездоганного виконання 
суб’єктами своїх функцій. Менеджмент неформальної мистецької освіти, як і освіти 
в цілому, включає в себе такі структурно-функціональні компоненти: мету, суб’єкти 
діяльності (менеджер, керівники та учасники художньо-творчих колективів), зміст 
та способи діяльності.

Виходячи з мети неформальної мистецької освіти – задоволення соціокультур-
них і освітніх потреб особистості, розвиток здатності жити в сучасному соціумі, збе-
рігаючи індивідуальні особливості, проведення з користю та захопленням вільний 
час – маємо функції щодо цілей менеджменту неформальної мистецької освіти, 
основними з яких є:

– інтеграція неформальної мистецької освіти з формальною освітою вищого 
педагогічного навчального закладу;

– доступність неформальної мистецької освіти кожному студентові;
– фінансування потреб неформальної мистецької освіти;
– побудова відповідних морально-психологічних, соціально-педагогічних вза-

ємин між учасниками процесу.
Інтеграція неформальної мистецької освіти з формальною освітою вищого пе-

дагогічного навчального закладу ІІІ-IV рівнів акредитації передбачає уведення не-
формальної мистецької освіти в плани навчально-виховної роботи університету та 
сприяння участі студентів у художньо-творчих колективах як структурній одиниці 
для її отримання.

Слід відзначити, що надання неформальної мистецької освіти громадянами на-
шої держави не суперечить Конституції України, яка, серед інших соціально-куль-
турних прав, гарантує й право на освіту. Водночас, уведення неформальної мис-
тецької освіти в плани навчально-виховної роботи вищого педагогічного закладу 
відповідає вимогам Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ сто-
ліття»), де, поряд зі стратегічним завданням реформування вищої освіти в Україні, 
чітко визначено принципи реалізації цих завдань. Серед них багатоукладність та 
варіативність освіти, що передбачає створення можливостей для широкого вибору 
форм освіти, навчальних закладів, засобів навчання й виховання відповідно до освіт-
ніх запитів особистості, запровадження варіативного компоненту змісту освіти, ди-
ференціація та індивідуалізація навчально-виховного процесу тощо.

Для уможливлення введення неформальної мистецької освіти в планування ви-
щого навчального закладу необхідним є визначення тижневого навантаження студен-
та, який висловив бажання отримувати неформальну мистецьку освіту та створення 
розкладу занять художньо-творчих колективів. Це дозволить майбутнім педагогам не 
лише впорядкувати свій робочий тиждень, а й обрати декілька художньо-творчих ко-
лективів для здобуття знань, умінь і навичок у різних видах мистецтва.

Менеджер неформальної мистецької освіти має враховувати важливість спри-
яння керівництва університету доступності та свободі вибору мистецької діяльності. 
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Тому його функція полягає в тому, щоб правильно та вчасно змоделювати та органі-
зувати процес залучення молодих людей до мережі художньо-творчих колективів.

У системі навчально-виховної роботи педагогічних університетів упродовж ба-
гатьох років діяли високопрофесійні колективи художньої самодіяльності, гуртки, 
секції, театри, групи, які сьогодні в переважній більшості навчальних закладів або 
зовсім зникли, або потерпають в силу різних об’єктивних та суб’єктивних причин. 
Цінність мистецької діяльності учасників художньо-творчих колективів, які збе-
регли своє існування впродовж багатьох років, переоцінити неможливо. З одного 
боку, в результаті тривалої спільної роботи у них панує атмосфера радості, довіри, 
взаємоповаги, взаєморозуміння, дружби; в таких колективах від одного покоління 
студентів до іншого передаються мистецькі здобутки, зберігаються свої традиції, 
звичаї тощо. З іншого – у них відпрацьована система роботи над мистецькими тво-
рами, знайдені шляхи вивчення нових та повторення раніше виконуваних, винайде-
ні алгоритми непримусового засвоєння понять на основі використання необхідної 
мистецької лексики. З вищесказаного випливає, що робота в постійно діючих ху-
дожньо-творчих колективах носить освітній характер, і це цілком відповідає вимо-
гам до неформальної мистецької освіти у вищих педагогічних навчальних закладах.

Складнішим завданням є створення нових художньо-творчих колективів, які б 
відповідали прагненням, бажанням, уподобанням, нахилам, здібностям майбутніх 
педагогів. Тому їх організація повинна розпочинатися з вивчення пропозицій сту-
дентів, адже функції «замовника» освітніх послуг у даному випадку виконують саме 
вони. Потенційні учасники колективів, а не менеджер неформальної мистецької 
освіти визначають напрям власної мистецької діяльності (камерний хор чи фоль-
клорний колектив, ансамбль народного, сучасного чи бального танцю, театральна 
чи літературна студія, гурток вишивки, різьблення по дереву чи ткацтва тощо).

Важливим аспектом роботи менеджера неформальної освіти є підтримка учас-
ників мистецьких колективів. Вона можлива за умови створення в навчальному 
закладі відповідного соціокультурного середовища та позитивного ставлення про-
фесорсько-викладацького складу університету до збагачення формальної освіти сту-
дентів неформальною мистецькою.

Така підтримка викладачів може проявлятися різними способами, окремими з 
яких є: вияв симпатії до студентів, які займаються мистецькою діяльністю; наголо-
шення при спілкуванні зі студентами на значенні різнобічного розвитку особистості 
для майбутньої професії вчителя; агітація до участі майбутніх учителів у художньо-
творчих колективах; повага до традицій діючих художньо-творчих колективів; від-
знака учасників художньо-творчих колективів грамотами, дипломами, поїздками 
на фестивалі, конкурси, екскурсії.

Найскладнішою проблемою існування неформальної мистецької освіти в педа-
гогічному навчальному закладі є спрямування фінансових ресурсів на її забезпечен-
ня, яка, перш за все, має вирішуватися на найвищому державному рівні. Зокрема, 
необхідним є оплата праці висококваліфікованого керівника, від рівня освіченості, 
обдарованості, вміння здійснювати певний вид мистецької діяльності якого зале-
жить левова частка в питаннях залучення, участі та рівня неформальної мистець-
кої освіти майбутніх учителів. Зазвичай митець, відданий своїй справі, не вимірює 
власну діяльність кількістю заробітної плати (керівник одного з відомих в Україні та 
за кордоном хорів педагогічного університету, який працював викладачем у цьому 
ж навчальному закладі, не отримував плати за роботу з колективом упродовж трид-
цяти років), та все ж справедливим, на нашу думку, є заохочення діяльності митця 
в грошовому виразі. Фінансування потребує й забезпечення художньо-творчих ко-
лективів матеріалами, костюмами, інструментами тощо.

Не менш важливим є здійснення менеджером неформальної педагогічної осві-
ти «м’якого» управління керівниками художньо-творчих колективів. Вони, як пра-
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вило, мають на все власну, чітко визначену, непохитну думку. В роботі з ними не 
може бути ні відкритого, ні закритого примусу. Вся діяльність має базуватися на 
усвідомленні важливості справи.

Слід врахувати, що владні повноваження менеджера у неформальній мистець-
кій освіті не передбачають постановку чітких завдань (займатися лише певним ви-
дом мистецької діяльності, вивчити даний твір, дати визначену кількість концертів 
на рік чи взяти участь у певному заході), а значить не потребують їхнього виконання, 
тим більше не вимагають жорсткого контролю та накладання санкцій. «М’яке» ке-
рівництво має на увазі сприяння організації та розвиткові бажаних для студентської 
громади колективів, підтримку в репетиційній та концертній діяльності.

Процес «м’якого» управління неформальними художньо-творчими колектива-
ми ускладнюється тим, що неможливим є визначення чіткого змісту їх діяльності. 
Тому менеджеру не можна повністю «відпускати ситуацію», адже одним із завдань 
неформальної мистецької освіти у педагогічних закладах ІІІ-IV рівнів акредитації є 
відповідність діяльності художньо-твочрих колективів духовним цінностям люди-
ни, неприпустимість переходу межі від сучасного молодіжного мистецтва до проя-
вів псевдодуховності та псевдоморальності. Лише спільний пошук вимог до власної 
діяльності менеджером, керівниками, учасниками художньо-творчих колективів та 
їх дотримання може сприяти професійному зростанню майбутніх педагогів, усві-
домленню ними важливості дотримання прийнятних у суспільстві норм та правил 
поведінки.

Оскільки в неформальних колективах (на відміну від формальних) зміст не об-
межується типовими програмами, то з’являється можливість реагувати на запити 
й потреби, які в молодих людей швидко змінюються, та оволодівати саме тими зна-
ннями й вміннями, які є актуальними в даний час, не чекаючи, доки відповідні теми 
з’являться в типових навчальних програмах. Керівники мають право вільно обира-
ти види діяльності, твори та проводити заняття, які відповідають запитам сучасної 
молоді. При чому ці запити можуть бути різноманітними й необов’язково мати 
молодіжне спрямування.

У такому випадку відповідальність лягає на менеджера та керівників худож-
ньо-творчих колективів. Вони, організовуючи концертну діяльність чи презентацію 
власних досягнень (виставка грамот за перемогу чи участь у конкурсах і фестивалях, 
висвітлення географії поїздок по Україні чи за кордон) перед студентами-першо-
курсниками, повинні зацікавити саме тим видом мистецтва, який, на їх розсуд, є 
найбільш доцільним у професійній підготовці майбутнього педагога.

Високопрофесійна діяльність менеджера неформальної мистецької освіти ви-
щого педагогічного навчального закладу дасть можливість задовольнити потреби 
кожного студента, використовуючи потенціал його вільного часу, зокрема: стиму-
лювати творчу активність; упливати на гармонізацію психоемоційного та фізично-
го стану; зберігати неповторну індивідуальність; узагальнювати життєвий досвід, 
співвідносити його з системою цінностей, які історично склалися в державі та сьо-
годенному молодіжному середовищі; самостійно оцінювати власні дії, події, ситу-
ації та будувати відповідні взаємини з молодіжним оточенням; активно й діяльно 
засвоювати різні види мистецтв, прогнозувати можливості їх використання в про-
фесійних ситуаціях; по-новому сприймати наукові знання з їх тенденцією до різно-
маніття тощо.

Менеджмент неформальної мистецької освіти майбутніх педагогів у художньо-
творчих колективах спрямовується на вирішення однієї з найактуальніших проблем 
сучасності – виховання високоморальної людини шляхом наставництва, взаємодії, 
організованого соціокультурного середовища, що сприяє гармонізації особистості, 
формуванню внутрішнього світу молодої людини.
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Висновки та перспективи подальших розвідок. Професійна підготовка май-
бутніх педагогів є прагматично орієнтованою і передбачає формування чітко ви-
значених професійних компетентностей. Неформальна освітня діяльність студентів 
гармонізує прагматично орієнтовану професійну підготовку та генетично закла-
дену потребу в креативному розвиткові особистості. Крім того, вона доповнює та 
збагачує освітній рівень студента, формує навички продуктивного (в контексті роз-
витку) проведення вільного часу. Отже, неформальна мистецька освіта в художньо-
творчих колективах сприяє зростанню якості освітньої діяльності вищого навчаль-
ного закладу. Менеджмент неформальної мистецької освіти у вищих педагогічних 
закладах освіти ІІІ-IV рівнів акредитації має характеризуватися суб’єкт-суб’єктною 
індивідуально-креативною парадигмою діяльності, структурно-функціональними 
компонентами (метою, суб’єктами діяльності, змістом та способами діяльності) та 
ґрунтуватися на позитивних надбаннях вітчизняної системи професійної підготов-
ки майбутніх педагогів.
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В статье определяется целесообразность предоставления возможности студентам педаго-
гических учреждений ІІІ-IV уровня аккредитации неформального образования. Рассматриваются 
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Key words: management, non-formal artistic education, aesthetical-artistic groups.
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КАТЕГОРІАЛЬНИЙ СТАТУС ПОНЯТТЯ 
«ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ»

У статті представлена спроба аналізу поняття професійного розвитку особистості із загаль-
нокатегоріальних і психолого-педагогічних позицій. Категоріальний статус даного поняття уточ-
нюється через розкриття його категоріальних функцій, онтологічного і психологічного вмісту, під-
ходів до визначення структури і сутності.

Ключові слова: професійний розвиток особистості, професіогенез, професійне становлення, 
професіоналізація, професіоналізм, категоріальний статус, категоріальні функції.

Постановка проблеми. Професійний розвиток особистості є міждисциплі-
нарним феноменом, проблематика якого одночасно знаходить своє місце як у пред-
меті педагогічного, так і психологічного вивчення. Дослідницька традиція аналізу 
професіогенетичних явищ на сьогодні виробила досить широке понятійне поле, 
впорядкування та систематизація якого актуалізується як теоретичними, так і прак-
тичними потребами розвитку педагогічної та психологічної науки.

Будь-яке наукове поняття знаходить своє місце у системі науки в результаті три-
валого і складного процесу категоризації. Чітке визначення місця і значення понят-
тя «професійний розвиток особистості» в системі наукових категорій таких галузей 
знання, як психологія і педагогіка, сьогодні має не лише теоретичне, але й прагма-
тичне значення. 

Поняття професійного розвитку, як особливо важливого змісту особистісного 
становлення і самореалізації є точкою перетину таких наукових галузей, як пси-
хологія, педагогіка, соціологія, акмеологія, філософія тощо. Подібна міждисциплі-
нарність, що призводить до появи великої кількості дефініцій, висуває необхідність 
ретельного категоріального аналізу.

Проблема ускладнюється ще й тим, що наука досі не виробила єдиної універ-
сальної категорії, яка б найбільш точно і повно відображала дане коло явищ. Сучас-
ні дослідження оперують розмаїттям термінів, міра синонімічності яких авторами 
вважається відносно високою: професійний розвиток, особистісно-професійний 
розвиток, професійне становлення, професіоналізація, розвиток професіонала, ста-
новлення професіоналізму, професіогенез тощо. В подальшому ми теж дотримува-
тимемось цієї точки зору. 

Аналіз досліджень і публікацій. Право на присутність у системі наукових 
категорій поняття професійного розвитку особистості ґрунтується на тривалій 
дослідницькій традиції. Теоретичні підвалини для розгляду процесу становлення 
людини-професіонала як наукового феномену закладені в роботах таких провід-




